

Egy felmérés eredményei

Öt év megkülönböztetett figyelem

Pályakezdő szakmunkások a tanácsi vállalatoknál

Az ifjúsági törvény végrehajtásáról szóló 1043/1971. (X. 2.) 12. számú kormányhatározat előírja: „Az először munkába lépő fiatalokra a munkába lépéstől számított öt évig a személyzeti, a munkaügyi és üzem-egészségügyi szervek megkülönböztetett figyelmet kötelesek fordítani...”

A kormányhatározat megjelenése óta a KPVD SZ megyei bizottsága folyamatosan figyelemmel kíséri a szakmunkástanulókkal való foglalkozást, valamint az ifjú szakmunkások elhelyezkedésének és munkahelyi körülményeinek helyzetét. A megyei bizottság augusztus 27-i ülésén jelentést vitatott meg. Az 1986-ban végzett szakmunkástanulók elhelyezkedése a tanácsi vállalatoknál címmel. A beszámoló előkészítéseként öt tanácsi vállalatnál végeztek felmérést, amelynek során a következőket tapasztalták:

állapítások pedig kizárólag a tanulmányi eredményt vették figyelembe. Ily módon 1900–2200 forint alapbért, plusz jutalékokat kapnak kézhez a pályakezdők.

Tovább sorolhatnám a másik három tanácsi vállalatnál szerzett tapasztalatokat is, újabb adatokkal támaszthatnám azokat alá, de nem teszem, mivel az eddigiekből is kiténik, hogy e téma kapcsán az elmúlt évekhez viszonyítva mindössze egyetlen területen történt előrelépés. Mégpedig abban, hogy a tanácsi vállalatok minden most végzett szakmunkásuknak munkalehetőséget tudtak biztosítani.

Miután a KPVD SZ megyei bizottságának ülésén kimerítő és részletes tájékoztatást hallhattam a fiatal szakmunkások pályakezdeséről és beilleszkedéséről, kíváncsi voltam, hogyan vélekednek maguk a pályakezdők.

Molnár Ferenc és Jenei Tibor — mindketten az Alföldi Vendéglátó Vállalat tanuló volt — ebben az évben szabadultak fel. A két cukrász szakemberrel munkahelyükön, a Kossuth Lajos Tudományegyetem menzáján beszélgettem.

Vállalkozói ambíciókkal

— Miért éppen cukrásznak tanultak?

M. F.: — Tízennégy évesen foglalkoztam cukrászakkal, mi akarok lenni. Ekkor a szüleim azt tanácsolták, hogy tanuljak szakmát, hiszen annak van jövője. Gondolkodtam, és végül a sütemények mellett döntöttem.

Tibor már egyfajta üzleti érdeklődéssel közelítette meg a kérdést:

— Mivel a bátyám szakács, gondoltam, én meg cukrász lehetnék. Így egymást kiegészítve, közös erővel tőkézt kovácsolva egykor talán belevághatunk majd valamiféle egyéni vállalkozásba is.

Kérdésemre, hogy milyen perspektívát látnak szakmájukban, mindketten a tanulást említették az első helyen. Feri most kezdte el a különözetit vizsgálva tanulmányait a Kereskedelmi és Vendéglátó-ipari Szakközépiskolában, de az ő szavaiból is kivehető valamiféle nagyobb vállalkozás utáni vágyakozás.

— Nem a mások, hanem a magam főnöke szeretnék majd lenni!

— Sikerült-e beilleszkedniük a munkahelyi kol-

lektívába, van-e társadalmi megbízatásuk?

M. F.: — Nem idegen helyre jöttünk, hiszen a tanuló éveket is ebben az üzemben töltöttük. Társadalmi munkát nem vállaltam, mivel a napi nyolc óra munka mellett a sport köti le minden energiámat. — Nem túl magas a fizetésük. Gondoltak-e már arra, hogy kisiparos mellett helyezkedjenek el, természetesen jóval magasabb bérért?

J. T.: — Az itteni körülményeket már ismertük, és örömmel jöttünk. A kisiparos melletti munka egyébként sem biztos kenyeret, rengeteget kell dolgozni, ugyanakkor soha nem tudja az utcára. Azt hiszem, okosabb, ha itt tanulom ki a szakma minden csínját-bínját, majd ezt követően magam kezdek valamiféle vállalkozásba.

Így gondolok ma a kereskedelemben és a vendéglátásban dolgozó fiatal szakmunkások, nagy terveket, merész elképzeléseket látogatva. Azt sem bánják, ha — mint mondják — „tanulópénzért” (3000–3500 forint) kell éveig dolgozniuk egy-egy vállalatnál, hiszen a majdani biztos egzisztencia birtokában már magától is fut majd a szeker. Addig is a szakszervezet és társ szervei tovább gondolkodhatnak azon, hogy napjaink nehéz gazdasági körülményei között — amikor a kereskedelem komoly létszámvesztéssel küzd, ugyanakkor a létszámcsökkentések következtében a szakképzés arány romlott — milyen eszközökkel segíthetnek elő a fiatal pályakezdő dolgozók munkahelyi beilleszkedését és jobb kereseti lehetőségeit. E tanácskozás is bizonyította, hogy a szakszervezet a maga eszközeivel próbál eredményeket elérni. Feltejtés, javasol, felhívja a figyelmet a problémákra, jelen esetben például az alapbért jobb és körültekintőbb megbecsülésére.

Petneházi Attila

A SZOCIALISTA DEMOKRÁCIA ÉRVÉNYESÜLÉSE

5. Mit tehetnek a tanácstagok?

A tavalyi választásokon a kettős vagy többes jelölés gyakorlata megmutatta, hogy ha van két, olyan versenyszellem alakul ki, amely megmozgatja az emberek gondolkodását és közösen keresik a legjobb megoldásokat. Ez a jelölésűlések aktivitásában éppen úgy megmutatkozott, mint a több tízezer közérdekű észrevételben és javaslatban.

A tanácstagok a testületi üléseken ma már sokkal aktívabban, mivel a korábbiaknál több figyelem irányul tevékenységükre. A választási kampányban felvérteződött és meggedződött körültekintőbb munkára kényszerítik a testületi üléseken tárgyalat napirendek előterjesztőit, köztük a hivatali apparátusokat. A választókhöz való szorosabb kötődésükkel erőteljesebbé válik a rájuk bízott problémák képviselése, szívesebben érvelnek álláspontjuk mellett.

A tanácstag legfontosabb feladata választókerületének képviselése. Kötelességének azonban ez csak az egyik oldala. A tanácstag ugyanis annak a testületnek a tagja, amely az egész település életében meghatározó jelentőségű döntéseket hoz. Ebből következő, hogy a tanácstag nemcsak választóit képviseli a tanácsban, hanem a tanácsot is a választókerületében.

Valamennyi tanácstagot egyformán megilletik azok a jogok és vonatkozások rájuk azok a kötelezettségek, amelyek megbízatásuk maradéktalan ellátásához szükségesek. A legfontosabb jogok, s egyben kötelezettségek, hogy aktívan vegyenek részt a tanácstestület tevékenységében. Ez üléseken felzárkóznak, javaslatot tehetnek, szavazhatnak. Nemcsak dönthetnek tanácsrendelet, illetve határozat elfogadásáról, hanem maguk is kezdeményezhetik megalkotásukat. Joguk van arra, hogy a tanács vagy a végrehajtó bizottság elé terjesszenek megvizsgálás végett közérdekű kérdést vagy javaslatot. A tanácstörvény lehetővé teszi, hogy a tanácstag véleményezze a szakigazgatási szervek döntésének tervezetét, ha azok a választókerületében lakó állampolgárok életkörülményeit, jogait és kötelezettségeit jelentősen befolyásolják.

A tanácstag fontos jogosítványai közé tartozik, hogy a végrehajtó bizottságtól, a tisztségviselőktől, a szakigazgatási és egyéb helyi szervek vezetőitől felvilágosítást kérhet a tanácsi hatáskörbe tartozó ügyekben. A kérdés vonatkozhat egyedi, egy-két állampolgárt vagy nagyobb közösséget, esetleg a település vagy a megye egész lakosságát érintő ügyekre. A tanácstag kérhet felvilágosítást tanácsülésen és azon kívül is. A kérdezettek minden esetben kötelessége legkésőbb 15 napon belül választ adni.

A tanácstag interpellálhat. Az interpelláció: a tanácstagnak a tanács ülés-

sén szóban vagy írásban feltett kérdése, amelynek megválaszolása, illetve a válasz elfogadása — a más alkalommal feltett tanácstestületi kérdéshez képest — kötöttebb szabályok között történik. Ennek az az oka, hogy a tanácsülés előtt jobbra a lakosság szélesebb rétegeit érintő kérdések hangzanak el. Másrészt a tanácstestület nyilvánosságának felhasználása nagyobb súlyt ad a tanácstag kérdésének, amelyet a kérdezőnek is ennek megfelelő módon kell kezelnie.

A tanácstag részt vehet a kérdésnek megválaszolására, javaslatának megoldására irányuló tevékenységben. E szabály lehetővé teszi, hogy a tanácstag nyomon kövesse a feltett kérdéseit és előterjesztett javaslatait nyomán indult vizsgálatokat, betekinthet az ügy irataiba, részt vehet a megbeszéléseken. Így a tanácsülés előtt részletes információk birtokában nyilatkozhat és fejtheti ki álláspontját az interpelláció elfogadásáról, illetve indítványozhatja a válasz elfogadásának megtagadását.

A tanácstag az állampolgároknak köteles beszámolni munkájáról. Az együttműködés módszerei közül a napi kapcsolattartás folyamatos módszereit a helyi körülmények ismeretében lehet kialakítani; a lakó- és utcabizottságokkal, a társasházak és lakásszövetkezetek vezetőségével időszerűen véleményt cserélnek, megbeszélnek a közös tennivalókat. Különösen nagyobb városokban vált gyakorlattá a tanácstestületi fogadóórák tartása. Szükségességét a helyi adottságok határozzák meg. A kellő rugalmasság mellett természetesen a tanácstagok nem szorítkoznak arra, hogy csak fogadóórákon foglalkozzanak a választókerület gondjaival és választóik ügyes-bajos dolgaival.

A választókerület és a választók megbízatásainak teljesítése, a jogos panaszok orvoslásának előmozdítása ugyancsak tanácstestületi kötelesség. Nem lehet vitás, hogy a képviselői közösség egészét vagy jelentős hányadát érintő problémákat — a kommunális ellátás és kereskedelmi szolgáltatások, az egészségügyi intézmények vagy éppen a tanácsi ügyintézés hiányosságait jeleznie s megoldásukat szorgalmaznia kell. Az egyéni panaszokkal azonban differenciáltabban kell foglalkoznia. Kellő tapasztalat birtokában megkülönböztetheti az egyéni gondokat a közérdekű témáktól. A tanácstag ugyanis nem hivatali ügyintéző, s nem is vállalhatja ezt a szerepet. Idős vagy más szempontból hátrányos helyzetben lévő választói egyéni gondjainak felvállalásától esetenként nyilván nem zárkozhat el, de a tanácstestület munkája megítélésének mércéje ne kizárólag az egyéni panaszok orvoslásában elért eredmény legyen.

Dr. Bálint Tibor

Mindenki kapott munkát

Az Alföldi Vendéglátó Vállalat tíz, most végzett szakmunkása közül valamennyit alkalmazni tudta volna, azonban csak hetet álltak vagy állnak munkába a vállalatnál. A munkáltató a szerződést nem kötöttek meg, és felajánlott valamilyen álláslehetőséget. A felmérés adatai szerint a munkaszerződéseket próbaidőre nem kötötték ki — van, ahol a próbaidő alkalmazása bevett gyakorlat —, mivel az ifjú szakmunkások abban az üzletben maradtak, ahol a gyakorlati éveiket is töltötték. Béréjük az 1986. május 1-jeig elkészített új szakmunkásbeprejelés szerint történt, de figyelembe vették a tanulmányi eredményt is. Ennek megfelelően 2600–3500 forint alapbért, plusz jutalékokat állapítottak meg kezdő szakembereik fizetéséért.

A Hajdú-Bihar Megyei Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalat is minden felszabadult szakmunkását visszavárta, de negyvennégy tanuló közül ötven „hűtlenek” lettek a vállalatok. Létszámhiány mutatkozik a hús- és hentes-áru-eladó szakmában, élelmiszer-eladók pedig szinte korlátlan számban tudnának alkalmazni. A munkaszerződéseket — az Alföldi Vendéglátó Vállalattól eltérően — egy hónap próbaidőt jelöltek meg a fiataloknak, az alapbér meg-

Tovább bővült a gázszolgáltatás

1986. első felében a Tiszántúli Gázszolgáltató Vállalat működési területén három újabb település — Polgár, Hajdúdorog, Csökmő — került bekapcsolásra a vezetékes földgázellátásba. Így már a vállalat 117 településen végez földgázszolgáltatást. Az ellátás lehetőségét biztosító elosztó és csatlakozóvezeték-hálózat — mivel a népgazdaság, ezen belül a vállalat fejlesztési forrásai szűkösek, a gázhálózatok esetében csak rekonstrukcióra elegendőek — elsősorban helyi (tanácsi, lakossági) erőforrásokból bővül.

Összességében a Tízgáz kezelésében lévő hálózat hossza 146,6 kilométerrel növekedett, jelenleg közel 2700 kilométer vezeték biztonságos üzemeltetéséről kell gondoskodni.

A földgázfogyasztók száma is jelentősen, több mint 7400-zal gyarapodott az előző év vége óta, ami 94 százalékban újabb háztartá-

sok bekapcsolódását jelent. A Tízgáz által ellátott 7 megye területén az év első felében a közel 240 ezer háztartási, általános célú és nagyüzemi fogyasztó 890 millió köbméter földgázt használt fel.

Palackozott pébégázzal körülből 1205 ezer fogyasztót lát el már a vállalat.

Az új fogyasztó kevés, kezdenek mutatkozni a telítettség jelei. Ezt tükrözi az értékesítés is: az eltelte hat hónapban 75 400 tonna palackozott pébégázt vásároltak meg, ami némileg kevesebb, mint a megelőző év azonos időszakának forgalmát volt.

Elmondható, hogy a pébepalack és -gáz iránti igényeket maximálisan sikerült kielégítenie a vállalatnak.

A fűtési szezon zavartalan vezetését földgáz- és palackozott pébégáz-ellátásának biztosítására a vállalat „menetrend” szerint már megkezdte a felkészülést.

Új jogszabályok az átcsoportosításról

A Miniszttertanács Tájékoztató Hivatalának szervezésében pénteken a Parlamentben Bukta László, az Állami Bér- és Munkaügyi Hivatal elnökhelyettese és Nagy Sándor, a SZOT titkára tájékoztatta az újságírókat a munkaerő-átcsoportosítások időszerű kérdéseiről, és az ezzel összefüggő új munkaügyi jogszabályokról.

Bukta László rámutatott, hogy hazánkban a munkaerő helyzet ellentmondásos, szinte minden területen, minden vállalatnál egyszerre van jelen a munkaerőfelesleg és -hiány. A felesleges munkaerőtől a vállalatok nehezen szabadulnak, a munkaerőhiányt pedig nem tudják munkahely-rationálissal enyhíteni vagy megszüntetni. A munkaerőhiányt a másutt feleslegesen foglalkoztatott vagy alacsony hatékonysággal dolgozó átcsoportosításával lehetne enyhíteni, mégpedig oly módon, hogy ez az emberek érdekében lehetséges lenne.

A munkaerő-mozgás nagyszámú hazánkban lényegesen kielégítő, a probléma az, hogy a felszabaduló munkaerő nem azokra a területekre áramlik, ahol szükség lenne rá. Évente csaknem 700 ezer dolgozó lép ki munkahelyéről, hogy jobb körülmények, kedvezőbb bér, esetleg alacsonyabb követelmények reményében másutt vállaljon munkát. Ehhez képest el-

enyészo az olyan munkahely-csere, amit a munkáltatók saját érdekeik szerint kezdeményeznek. A dolgozók hatékonyabb foglalkoztatása érdekében a gazdaságirányítás arra törekszik, hogy az eddigieknél is fokozottabban ösztönözze és készítse a vállalatokat a munkaerővel való ésszerűbb gazdálkodásra. Ezért várható, hogy a kevésbé eredményesen gazdálkodó vállalatok a jövőben kénytelenek lesznek megválni dolgozóik egy részétől. A szeptember elsején életbe lépő új jogszabályok azoknak a dolgozóknak az elhelyezkedését kívánják elősegíteni, akik a létszám csökkentése, vagy vállalatuk esetleges megszüntetése miatt kényszerülnek új munkahelyen állást vállalni.

Az új jogszabályok a területileg illetékes munkaügyi szolgáltató irodák feladataivá, teszik, hogy ha valamely vállalatnál egyidejűleg legalább tíz dolgozó munkaviszonyát szüntetik meg, akkor számukra gondoskodjanak megfelelő új munkahelyről. Az új munkahelynek olyan-nak kell lennie, amely megfelel az érintett dolgozó képzettségének, egészségi állapotának. Emellett a dolgozó várható keresete sem lehet lényegesen — legfeljebb csak 10 százalékkal — alacsonyabb a korábbiaknál, s a napi munkába járásához szükséges idő a tömegközle-

kedési eszközökön nem haladhatja meg a két órát. Ha a munkaügyi szolgáltató irodák nem tudnak ilyen munkahelyet felajánlani — s közben maguk az érintettek sem találnak elhelyezkedésüknek megfelelő —, akkor felmondási idejük legfeljebb hat hónapig meghosszabbítható. Ez idő alatt a dolgozók az átlagkeresetüket kapják, és az új munkahely kereséséhez szükséges szabad idő biztosítása érdekében nem kell a régi munkahelyükön dolgozniuk. A vállalatokat a munkaerővel való ésszerűbb gazdálkodásra ösztönzi, hogy ilyen esetekben a felmondási időre járó bér nem az átcsoportosítást végrehajtót terheli, hanem azt a költségvetés megemlérti a munkáltatóknak.

Nagy Sándor azzal folytatta a tájékoztatót, hogy a szakszervezetek javaslatára született meg az a döntés, ami szerint ha a felmondási idő hat hónapig történő meghosszabbítása alatt sem sikerül az átcsoportosított dolgozóknak megfelelő munkahelyet biztosítani, akkor további hat hónapig elhelyezkedési támogatásra jogosultak. Az elhelyezkedési támogatás összege az első három hónapban az átlagkereset 75 százaléka, a további három hónapban pedig 60 százaléka. Ez az idő is folyamatos munkaviszony-nak számít, s ebből munka-

ügyi szempontból semmiféle hátrányuk nem származhat a dolgozóknak és társadalombiztosítási ellátásra is jogosultak.

Az új jogszabályok arra az esetre, ha vállalatok felszámolása válna szükségessé, szociális kedvezményeket is garantálnak a vállalatok ügynevezett jogi állományban lévő — például sorkatonai szolgálatát töltő, gyedben vagy gyesen lévő, illetve tartósan külföldön lévő — dolgozóknak. Az ő esetükben vállalatuk felszámolását követően a felszámoló szerv gyakorolja tovább a munkáltatói jogokat, s ha visszatérnek a munkába, nekik is a lakóhelyük szerinti illetékes munkaügyi szolgáltató iroda köteles új munkahelyet felajánlani. Ha ez nem sikerül, ezeket a dolgozókat is ugyanazok a jogok illetik meg, mint azokat a társait, akik tényleges állományban voltak.

A SZOT titkára hangsúlyozta: változatlanul fő alapelve a teljes foglalkoztatottság, a munkához való jog biztosítása mindenki számára. Ahhoz azonban, hogy a teljes foglalkoztatottság a hatékony foglalkoztatással párosuljon, azt kell elérni, hogy mindenki ott dolgozzék, ahol munkájára a legnagyobb szükség van, ahol a legtöbb hasznat eredményezheti mind a maga boldogulására, mind pedig a gazdaság számára. (MTI)

Hol van Liszt Ferenc zongorája? (zongorái?)

A XIX. század második felében Liszt Ferencnek egy alkalommal a fővárosban egy jótékony célra adott hangverseny után a fővárosi tanács a nagy mesternek egy zongorát adományozott. A fedőlapon levő írás szerint Beregszászi nevű hangszerkészítő csinálta a zongorát, amelynek felszentelésére később sor került.

Gróf Zichy Jánosné — Liszt Ferenc tetélteti tartózkodásairól nagy elragadtatással írt visszaemlékezésében — arról ír, hogy a Liszt-ház négy szobájának egyikéből, a szalonból „nem hiányzott a megszokott Bösendorfer zongora sem”. Hogy ez a zongora egy másik, az nem kétséges. De lehetséges, hogy a későbbiek folyamán a fent említett zongora Tetéltetnre került a Zichy-kastélyba.

Ugyanis ennek a zongorának a fedőlappján ceruzaszírok bizonyítják, hogy ezt a zongorát meg nem okoltan a művész Nagy László eperjesi tanárnak ajándékozta. Tőle Lilián Harvey filmszínésznő veszi meg. Az öreg fatőkés hangszert hogyan s melyik évben kerül egy időre a tetélteti kastélyba, a Zichy-grófok birtokába, nem ismert? A barátság, mely Liszt és a Zichy családnak közt volt, magyarázza, de a konkrét okot nem ismerjük. A nagy művész kellemes napokat töltött itt s egyszerű emberek gyönyörűségére játszott, vagy ellesték sokan a szalonból kicsendülő muzsikát. A Magyar Rapszódia dallamai itt izlottak fel benne először. Majd dobos utáni árverés a zongora felett. Dr. Freund Róbert debreceni ügyvédhez kerül a zongora.

De innen is tovább vándorol az őz. Kiss Kálmáné, Garay utca 19. szám alatt lakó asszonyhoz. Ő felajánlotta az értékes rekvizitát a múzeumnak, miután a zenekészítő bizonyítják a származás hitelességét. A megvásárlás azonban elmaradt, a 20 ezer forint nem állt rendelkezésre az igazgatóságnak.

S aztán sokat mondó apróhirdetés jelenik meg a helyi lapban. A rövidre méretezett hirdetésben történelem, felfogás, érzelmelem, közgondolkodás van rejtve. Bizonyítottan a Liszt-zongora sorsa: „Liszt Ferenc zongorája eladó vagy bérelhető.” Megmenteni a jövőre számára egy értékes Liszt-rekvizitát vagy engedni tovább vándorolni. Micsoda hányt-vetett sors egy értékes hangszernek. Jöndulatú, jóakarátú tulajdonosok mellett is. A múltól beszélő hangszernek nincs helye a Zichy-kastélyban vagy más illetékes helyen.

Fenti tulajdonos eladja a zongorát Debreceni János vízművállalati dolgozónak. Jelen sorok írója a Garay utca 19. alatt érdeklődött, s más személyek laknak ott már, semmit sem tudnak, hogy valaha ebben a házban Liszt zongorájának akkordjai felhangzottak, talán a művész szellemétől áthatva kedvtelve játszottak rajta. Utolsó gazdájának neve ismert, de lakhelye nem. Ha annak idején felfigyelt a hirdetésre és megvette a hangszer, most felfigyeljenek az írásnak alapján arra, hogy keressük Liszt zongoráját, nem „eltulajdonítani”, hanem csak kegyelettel megállani előtte, s emlékezni.

S vajon a tetélteti Liszt-

szoba rekvizitát, egy kanaról őz. Kiss Kálmáné, Garay utca 19. szám alatt lakó asszonyhoz. Ő felajánlotta az értékes rekvizitát a múzeumnak, miután a zenekészítő bizonyítják a származás hitelességét. A megvásárlás azonban elmaradt, a 20 ezer forint nem állt rendelkezésre az igazgatóságnak.

A Liszt-zongora (zongorák), melyeken oly csodálatosan játszott, improvizált, hogy amikora a két Jankovich lány Tetéltetnre a művész fülének a szomszéd szobában a „Gli orogonali” darabot oly kedvesen játszotta, a művész felállott a játéktól, s a hallott darab két témájára a legszebb akkordokkal, változatokkal egy fél órán át improvizált. Vagy amikor Gr. Majláth József emlékeztetésére írja — az általa játszott „macskaduett” hallatára Liszt és Hans Bülow könnyesordulást nyújtott. Liszt Hans Bülowhoz odafordulva mondta: „Und hast Du gehört, dass die Kater Quartett-Akkorden „gemiaut” haben.” (Hallottad, hogy a macskák a quartett akkordokat miakulták?) Keressük Liszt zongoráját! (zongorait?) A weimari Liszt-ház csodálatosan szép zongorái ma is beszélnek a nagy művésztől. Mi csak emlékezünk? Emlékezzünk!

Szécsi András

RÉVÉSZ NAPSUGÁR GRAFIKÁI

Révész Napsugár grafikáit abból az alkalmából közöljük, hogy a művésznek kiállítása nyílt Budapesten a Dürer-teremben.



Kocsiút az éjszakában (Ady-illusztáció)



Angyal száll le

KULTURÁLIS jegyzetek

A hét végén hazánk valamennyi oktatási intézményében megtartották a tanévnyitói ünnepélyeket, és hétfőn már meg is kezdődött a tanítás. Megyénkben a tanévkezdés többet jelentett, mint máskor. Elsősorban azért, mert új iskolákat, tantermeiket, tornatermeket vehettek birtokba a tanulók, s jelentős mértékben javultak az oktató-nevelő munka tárgyi feltételei. Így a Debreceni Könyvüipari Szakmunkásképző Intézet új épületének felépülése alapvetően megváltoztatta a textil-, ruha- és papíripari szakmunkásképzés feltételeit. Több mint ezer szakmunkástanuló ismerkedhet a szakma fortélyaival ebben az impozáns, modern iskolában. Bagamérban és Álmosdon a málló falú vályogiskolák helyett szép, esztétikus, egyedi tervezésű iskolaépületek fogadták az évnvnyitóra érkező kisdíjakokat. Új iskolát avattak Furtán is, tornatermet kapott a Péchy Mihály Építőipari Szakközépiskola, és emeletráépítéssel növelték a tantermek számát. Nyírcsádon határidőre elkészült az iskola rekonstrukciójának első lépcsője. Talán a felsorolás még nem is teljes. Az ismert nehéz gazdasági körülmények ellenére mintegy 200 millió forintot tudott fordítani a megye és Debrecen az oktatás feltételeinek javítására, és ez mindenképpen elismerést érdemlő erőfeszítés. De van még néhány nagyon fontos tanulsága az idei tanévkezdésnek. Egyrészt határidőre átadták az építők az iskolákat, másrészt olyan összefogás valósult meg — elsősorban a bagaméri és az álmosdi iskola építésénél —, amire eddig nem volt példa a megyében. Jóleső érzéssel láttuk, hogy lassanként valóban társadalmi kérdéssé válik az oktatás ügye. Jövőre sem lesz több pénz, de mint az idei példa mutatja, mégis meg lehet találni iskolák, tantermek építésének a módját, ha azok, akiknek módjukban áll, segítenek lehetőségeik szerint.

Gaszó Ferenc művelődési miniszterhelyettes a magyar oktatásügy történelmi jelentőségű eseményének nevezte a Déri Múzeumban megtartott pedagógusaktíván az oktatási törvény megszületését. Minden biznnyal igaza is van. A törvényt és a végrehajtási utasítást tanulmányozva nyilvánvalóvá válik, hogy annak fokozatos bevezetése után alapvetően más lesz az iskolák élete, mint most. Rendkívüli önállóságot kapnak az igazgatók és a tanárok. A központi irányelvek, utasítások hatályukat veszítik. Minden intézmény maga formálja munka- és házirendjét, s meghatározó szerepet kap az oktató-nevelő munka tartalmának formálásában is. A tanári munka egyetlen mérceje az eredmény, a diákok tudása lesz. A törvény valóban kreatív, alkotó pedagógusokra számít, mert csak így válhat valóra az alapkonceptió, az oktató-

nevelő munka minőségi változása. Normatív törvényről van szó, amelynek nincsenek konkrétan megfogalmazott cikkelyei. Éppen ezért ró hallatlanul nagy felelősséget bevezetése mindazokra, akik az oktatásügy különböző területein dolgoznak. Kétségtelen tény, hogy jelenleg még nagy az ellentmondás az oktatásügy feltételei-rendszere és a törvény kívánalmai között. A megvalósulás feltétele a két oldal közéletése. Ez minden biznnyal nem fog megtörténni néhány hónap, de talán több év alatt sem. Éppen ezért a törvény szellemiségének kell teret nyerni a tantestületek szemléletében. Nagyon nagy kérdés számomra, hogy az utóbbi évtizedekben pedagógiai sablonokba belekényszerített magyar pedagógustársadalom képes lesz-e átalálni a teljes önállóságra, képesek lesznek-e önálló iskolai programokat kidolgozni? Vannak-e, lesznek-e olyan tanári egyéniségek, akik vállalják a kockázattal járó úttörő, kezdeményező szerepet? Mindenestre nagyon régen kaptak ilyen lehetőséget az alkotó munkára a nevelők.

Régóta tudom, hogy iskoláink érzelmi nevelése, sajnos, elvesztette korábbi hatékonyságát. Elményt és példát nélkülöző irodalom- és történelemtanításunk törvényszerű következménye az érzelmenlkülség, a hazához, néphez, tájhoz való kötődés szálainak gyöngülése. Sajnos, fiataljaink nem kis része képtelen érzéklni a szepet, az igazi értéket. Egyre több a durva, érzelme nélküli ember. Megmutatkoznak ennek jelei a trágár beszédben, a kulturálatlan viselkedésben, nemzeti és történelmi emlékeink rombolásában. Iróasztalom találtam a minap egyik volt egyetem oktatóm írását, aki arra hívja fel a figyelmet, hogy a magyar kultúrtörténet nagy egyéniségeinek Egyetem téri szobrait meggyalázták, összefirkálták. Dr. Gazda László, a Déri Múzeum igazgatója szomorúan panaszkolt, hogy a jelentős költséggel feltárt, várostörténeti szempontból is jelentős dombostanyai templom falait megromgálták. A feltárást irányító Mody Györgytől tudom, hogy a felszínre került téglákat megdézsmálták. A nagycseri Ördögárok is rombolás, rongálás áldozata. És folytatnám a listát a Nagy Sándor-emlékmű jól ismert sorsával. A tényeket szomorúan regisztráljuk, a tettesek ismeretlenek. Pedig minden biznnyal voltak tanúi a vandálistusznak, de a közöny némaságot parancsol. Mit tehetünk? Micsoda tudatlanság, érzelmi sivárság készlet rombolásra embereket? S mindez történik egy olyan országban, ahol a kultúrát közkinccsnek hisszük. Itt tartunk. Tüdrmatizálom a helyzetet? Aligha. Meggyőződésem, ha nem figyelünk oda ezekre az aggasztó jelenségekre, később még szomorúbb tényekkel kell szembenéznünk.

Filep Tibor

FILMNAPLÓ

A búcsú pillanatai

Búcsúzni csak nagyon szépen szabad — mondja egy rég nem hallott sláger szövegírója, s biztos, hogy mint minden közhelyben, ebben is van valami igazság. A nyár az ismerkedések, a váratlan találkozások időszaka, a nyarutó pedig — főleg a futó kalandok esetén — könyörtelenül időszerűvé teszi a búcsúszavak halk elrebegettését. En is abban a reményben írom jelen kritikámat, hogy egyúttal búcsút vehetek a filmszínházak igénytelen műsorpolitikájától is. Tudom, nem több, legfeljebb tíz hónap lesz az az idő, amely alatt — ha máshol nem, legalább a bemutató mozikk műsorán — színvalóságabb alkotásokra számíthatok, de még ez a titkon remélt lehetőség is felüldülésnek számít az idei nyár programja után. Búcsúszóv tehat a könnyed, szórakoztató alkotások dömpingjétől —, de sajnos nem tudok eleget tenni a slágerszöveg által előírt követelményeknek. Nem tudok ugyanis elegáns mozdulattal napirendre térni filmforgalmazásunk újabb baklövése felett — mert nem tudom elfogadni az igénytelenség intézményes támogatását.

Már nemegyszer leírtam, mégis újra hangsúlyozni kívánom, hogy nem magát a szórakoztató művészetet óhajtom kiiktatni a mindennapi gyakorlatból, csak azt szeretném egyszer meg-

érni, hogy az valóban és mindig művészet legyen. Adriano Celentano Szerzetesek géppisztollyal című filmje azonban oly távol áll a művészetől, mint Makó Jeruzsálemtől. Még készítésének időpontjában, 1965-ben is avítottak, túlhaldottnak számított, napjainkban pedig értékének igazi kifejezésére talán még megfelelő jelzőket sem lehet találni! Egyébként teljesen érthetetlen számomra, miért kellett huszonegy éves késéssel Celentano filmjét megvásárolni? A rádió egyik műsorából a Patyolat illelkes képviselőjével készített riport révén megtudtam, hogy a mosztási és a tisztítási díjak emelésével részben az is célja volt az államnak, hogy takarékoságra neveljék az embereket. Valóban, azóta sokan meggondolják, hogy elvigyék-e ruhájukat a Patyolatba, s nem kiféztődőbb-e — ha fáradságosabb is — otthon, önerőből megoldani a tisztítást.

Netán filmforgalmazásunk is takarékoságra akar nevelni bennünket? Mert ha az idei nyár programját veszem figyelembe, nem csodálom, ha ezek után alaposabban meggondolják az emberek, hogy váltásnak-e jegyet a moziba, vagy maradjanak otthon a televízió képernyője előtt. Celentano filmje kétségtelesenül egy fikarcnyival sem volt jobb, mint a televízió sokat szidott programjának

egy-egy filmbemutatója. Az igénytelenség már a sztorinál is megmutatkozik: százsor és eszser megrendezett fordulatokkal. Így semmi sem éri váratlanul az embert a nézőtérren, szinte a szereplőket is kisegíthetnének, hogy egy-egy kinnal-keservvel kiagyal csapdába bele ne essenek. A film mellekszerreplői szerint „szenzációsan” végrehajtott bankrablás során például már jó előre sejteni lehetett, hogy a banda tagjai által hátrahagyott „rabló”, aki a többiek menekülését fedezte, nem lehet élő, eleven ember, csak egy bábú. Egy későbbi jelenetben pedig, amikor a banda tagjai a vonaton ülnek, a pipa rejtélyes eltűnése után egyértelművé válik, hogy a következő alagútban a kutya fog rejtélyesen eltűnni. Továbbá, amikor a rivális banda a pénzt tartalmazó kofferhez hasonló kofferrel jelenik meg a helyszínen, azonnal lehet tudni, hogy a történet alakulásában szerepet fog játszani a kofferrek véletlen elcserélése.

Mindezek tetejébe még bosszantó figyelmetlenségek is tarkítják a filmet — gondolok itt például ismét a rablási jelenetre, melynek során a bandavezér valóságos névsorolvasást tart — pedig nincs az az ügyefogyott gengszterbanda, melynek tagjai egy rabló-támadás jelentős számú

szem- és fültánuja előtt eredeti nevükön szólítanak egymást. A szegényes történet elégtelenségét feltételezhetőleg az alkotók is érzékelték, ezért igyekeztek azt egy-két „figyelemre méltó” részlettel „dúsítani”. Ennek következtében került bele a filmbe néhány visszaemlékező jelenet, s azon belül is egy verekedés, melynél egyáltalán nem lehet tudni, hogy ki kit üt, és főleg miért. Csattannak az ütések, törnek a székek, feltételezhetőleg a csontok is, szinte egy ép ember sem marad a színen, aztán a visszaemlékezés véget ér, s ezáltal a verekedés is befejeződik. De sajnos a film ekkor még csak a közepénél tart, azaz át kell verekedni még magunkat néhány ötletlen fordulatot ahhoz, hogy Celentano hőseitől végképp búcsút vehessünk.

Még az idei mezőnyhöz képest is jelentéktelen alkotás tehat a Szerzetesek géppisztollyal, s éppen ezért nem tudom, s főleg nem értem, miért volt szükség e film megvásárlására, csak egyetlen dolgot tudok biztosan: ugyanolyan rossz érzéssel fogok visszagondolni e megkésett filmbemutatóra, mint az idei nyár többi filmes programjára, sajnos még a búcsú biztos tudatában sem tudok rólok szepet és jót mondani.

Sümei Anikó

TERÜLETI BAJNOKSÁG

Egyedül a D. Kinizsi áll pontvesztés nélkül

A területi labdarúgó-bajnokság Tisza-csoportjában vasárnap a harmadik forduló nyolc mérkőzését bonyolították le. Eddig öt csapat veretlen, s közülük egyedül a D. Kinizsi az, amely nem vesztett még pontot. Változatos, szoros küzdelemben nyerte meg a D. Kinizsi a H. Szabó Lajos SE elleni rangadót, a DUSE ellen biztosan győzött a Hajdúszoboszló, meglepetésnek számít a bősorozású háromgólos győzelme Balmazújváros és a ladányiak nyerege Karcagon.

Eredmények.

D. Kinizsi—Honvéd Szabó Lajos SE 2—1 (0—1). Vágóhid utcai sporttelep, 800 néző, vezette: Bognár. — **D. Kinizsi: Vadon — Tóth, Garamvölgyi, Kalapos, Szilágyi, Leisz, Magyar, Andriki, Barna (Kerekes Cs.), Fehér, Sebők (Takács).** Edző: Kun Gyula. Az élelmésziesek kaptak hamarabb lábra, később a vendégcsapat feljavult és gyors támadásokat vezetve a 30. percben megszerezte a vezetést: Simon szögletéből Hüber hét méterről a hálóba fejté. 0—1. Szünet után a debreceniek főként harcoltak ki, a 60. percben a kapufa mentette meg a góltól a mezőtúriak kapuját, de négy perc múlva Sebők egy húsz méterről megített szabadrúgásból a sorfal mellett a kapu középre küldte a pettyest. 1—1. Később Tamás négy méterről a kapu mellé fejté, majd a 82. percben az őrlézetlenül hagyott Magyar 13 méterről a kapuba lött (a kapus, Markó csak érinteni tudta a labdát). 2—1. A befejezés előtt három perccel Csató tíz méterről küldött bombáját Vadon a keresztléc segítségével bravúrosan mentette. Általában jó játék, szoros küzdelem folyt a mérkőzésen, melyet a helyeztetést jobban kihasználó Kinizsi megérdemelten nyert meg Jók: Vadon, Garamvölgyi, Magyar, Kerekes Cs., illetve Hegedűs és Csató.

Hajdúszoboszló—D. Universitas 3—2 (1—0). Hajdúszoboszló, 500 néző, vezette: Pintér. — **Hajdúszoboszló: Baráth — Tordai, Nyilas, Fekete, Pintér, Csisztu (Papp), Rácz, Szalóki (Szondi), Bárány, Kovács, Lipovácz.** Edző: Magyar György. — **D. Universitas: Lukács — Novák, Stercel, Kiss I., Vajda, Csukás, Szabó I., Lipcsei (Nagykaposi), Kiss L., Varga, Vékony (Szabó II.).** Edző: Makray Balázs. Jó iramú, változatos volt a játék. A Bocskai már három góllal vezetett (1), később kapushibákból kapta a gólokat. Sárga lap: Kovács és Novák. A gólok sorrendje: Szalóki (22. p.), Lipovácz (69. p.), Fekete (74. p.), Kiss L. (77. p.) és Szabó II. (85. p.). Jók: Tordai, Pintér, Bárány, Lipovácz, illetve Kiss I., Kiss L. és Varga.

Kabai Egyetértés—Rakamaz Spartacus 0—0. Kaba, 500 néző, vezette: Balázs. — **Kaba: Szűcs — Szalánczi, Pistár, Szilágyi, Makszin, Berki, Kovács L., Lakatos, Kovács G., Bodonyi, Bangó (Tani).** Edző: Kiss Gyula. A kabaiak támadtak többet, főlegükét a 7:1-es szögletarány is mutatja. Sok helyzete is akadt a Kabának, például Bodonyi kétszer is hibázott nagyszerű helyzet-

Hajdúböszörmény—Balmazújváros 3—0 (0—0). Balmazújváros, 700 néző, vezette: Szabó I. — **Hajdúböszörmény: Gencsi — Tabár, Burai, Pipó, Kapusi, Csatári, Darányi, Batta, Bezzegh, Papp (Kebelel), Gajdán.** Edző: Nagykaposi Elemér. — **Balmazújváros: Gulyás — Timár, Vágner, Fodor, Csonka (Tóth), Tózsér, Pajkos (Szegedi), Tar, Vaszkó, Magyar, Lente.** Edző: Pirtóczy Gábor. Két ellenfél felőli. Az első játékrészen az újjvárosiak támadtak többet és sok jó helyzetet kihagytak. A Bősorozású kapushibából szerzte meg a vezetést, ezután az Újjváros kitámadott, védelme fellazult és a vendégek újabb gólokat értek el. Sárga lap: Pipó, Gajdán és Tar. A gólok sorrendje: Gajdán (63. p.), Darányi (70. p.) és Kebelel (84. p.). Kitűntek: Pipó, Kapusi, illetve Vágner és Pajkos.

Püspökladányi MÁV Egyetértés—Karcagi SE 2—0 (1—0). Karcag, 1000 néző, vezette: Losonczy. — **Püspökladány: Bujdosó — Szentjóbfi, Nemes, Szilágyi J., Szabolcsi, Nagy Zs., Szilágyi B., Béres, Kertész, Mile, Ulveczki.** Edző: Szolga Géza. A ladányiak jobban bírták erővel, és nagy akarással küzdve ilyen különbséggel megérdemelten szereztek meg az igen fontos két bajnoki pontot. A gólokat Szentjóbfi (15. p.) és Mile (64. p.) szereztek. Kitűntek: Szentjóbfi, Szilágyi J. és Béres, illetve Tüdös.

Fehér a 16-on belül — de kimaradt a helyzet (D. Kinizsi—H. Szabó SE 2—1 — Kalmár István felv.)



Fehér a 16-on belül — de kimaradt a helyzet (D. Kinizsi—H. Szabó SE 2—1 — Kalmár István felv.)

(1—0) Karcag, 1000 néző, vezette: Losonczy. — **Püspökladány: Bujdosó — Szentjóbfi, Nemes, Szilágyi J., Szabolcsi, Nagy Zs., Szilágyi B., Béres, Kertész, Mile, Ulveczki.** Edző: Szolga Géza. A ladányiak jobban bírták erővel, és nagy akarással küzdve ilyen különbséggel megérdemelten szereztek meg az igen fontos két bajnoki pontot. A gólokat Szentjóbfi (15. p.) és Mile (64. p.) szereztek. Kitűntek: Szentjóbfi, Szilágyi J. és Béres, illetve Tüdös.

Nyiregyházi Volán Dózsa — Jászberényi Lehel SE 0—0. Nyiregyháza, 800 néző, vezette: Veress Gy. A nyiregyháziak két alkalommal a kapufát találták telibe.

Tisza Cipő SE—Mátészalkai MTK 1—1 (1—1). Martfű, 300 néző, vezette: Nyilas. Gólszerzők: Kürtös, illetve Jakab.

Volán Rákóczi SE—Honvéd Asztalos János SE 3—0 (1—0). Nyírtelek, 300 néző, vezette: Szilvási. A gólokat Kántor, Tubak és Menyhárt szereztek.

A területi labdarúgó-bajnokság állása

Tisza-csoport

| | |
|------------------|-----------------|
| 1. D. Kinizsi | 3 3 0 0 8 — 2 6 |
| 2. Volán E. | 3 2 1 0 5 — 0 5 |
| 3. Ny. V. Dózsa | 3 2 1 0 5 — 2 5 |
| 4. H. Szabó | 3 2 0 1 6 — 2 4 |
| 5. H.-bősörm. | 3 2 0 1 5 — 3 4 |
| 6. PMÁV | 3 1 2 0 3 — 1 4 |
| 7. Lehel SE | 3 1 2 0 2 — 1 4 |
| 8. Rakamaz | 3 1 1 1 3 — 2 3 |
| 9. Karcag | 3 1 1 1 3 — 3 3 |
| 10. H.-szoboszló | 3 1 1 1 4 — 6 3 |
| 11. DUSE | 3 1 0 2 5 — 7 2 |
| 12. B.-újjváros | 3 0 2 1 1 — 4 2 |
| 13. Mátészalka | 3 0 1 2 3 — 7 1 |
| 14. H. Asztalos | 3 0 1 2 1 — 5 1 |
| 15. Kaba | 3 0 1 2 0 — 4 1 |
| 16. Martfű | 3 0 1 2 1 — 6 1 |

Totónyeremények

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság közlése szerint a 35. heti totónyeremények az illeték levonása után a következők: 13 plusz 1 találatos szelvény 10 darab, nyereményük egyenként 726 694 forint, 13 találatos szelvény 4 darab, nyereményük egyenként 506 157 forint, 12 találatos szelvény 588 darab, nyereményük egyenként 8300 forint, 11 találatos szelvény 834 darab, nyereményük egyenként 583 forint, 10 találatos szelvény 65 681 darab, nyereményük egyenként: 108 forint.

Csak egy pont

Az egyik szemem sír a másik nevet. Így éreztem magam, miközben az elmúlt napokban a 14. stuttgarti atlétikai EB közvetítéseit néztem. Hiszen az emberi teljesítőképesség, akarát, küzdeni tudás csodálatos pillanatait elhittük át. Felesleges felsorolni minden döntőt, de bizony állhatom: mindegyiknek volt olyan pillanata, amire szívesen emléksznünk vissza.

Klassziszok őrizték meg és öregbítették tekintélyüket, mások pedig most kapaszkodtak fel a trónra. Az NDK „villámánnyai” újra állva hagyták az ellenfeleiket, míg a férfiaknál az angol futóiskola hódította vissza tekintélyét (100, 400, 800, 1500, 4x400) aranyérmeket nyerve. A férfi dobó- és ugrószámok pedig a szovjet versenyzők fölényét hozták. Európa harmincegy nem-

sport

Sportrovat-ügyeletes:
FÜLEP KORNÉL
Ügyelet: 9-től 12-ig
Telefon: 17-152

SAKK
Pekarek az élen

Debrecenben a MESZÖV-székházban a 7. fordulót játszották a Barneval-kupa nemzetközi nyílt versenyen. Az élen álló Horváth Tamás vereséget szenvedett a csehszlovák Pekarektól és a győztes a táblázat élére került.

Eredmények: Pekarek (csehszlovák) — Horváth T. 1:0, Portisch F. — Boguslavskij 1:0, Paentz (NDK-beli) — Györkös 1:0, Tolnai — Orgován 0:1, Mozes (román) — Kovács L. (DUSE) 0:1, Römer (NSZK-beli) — Hradecky 1:0, Stefanov (román) — Csala 1:0, Link (NSZK-beli) — Ballai (DUSE) 1:0, Kovács Z. (DUSE) — Biró Gy. (DUSE) 1:0, Portisch G. — Solymosi (jugoszláv) 0:1, Németh M. — Peric (jugoszláv) 0:1, Aranyász (Kaba) — Szirmai 0:1, Machius (osztrák) — Pallós 1:0, Metaxasz — Helfrich holland 1:0. Döntetlen: Grünberg (román) — Gazik (csehszlovák), Félegyházi — Bárczay, Kádas — Marasescu (román), Vadász — Pieper (NSZK-beli) és Delanoy (francia) — Hass (lengyel).

Az élcsoport állása: Pekarek 5,5, Portisch F., Horváth T., Orgován, Gazik és Grünberg 5—5, Kovács L. 4,5, Bárczay, Györkös, Kádas, Félegyházi, Stefanov, Römer, Marasescu és Link 4—4 pont.

MEGYEI BAJNOKSÁG
Kevés gól a megyében

A Hajdú-Bihar megyei labdarúgó-bajnokság elmúlt heti fordulóiban elége kevés gól esett, mindössze tizenhét értek el a csapatok. Öt együttes egyetlen találatot sem szerzett. Idegenben győzött a Berettyóújfalui, a Hajdú Vasas, a Mikespécs, a Hajdúhadházi Bocskai és a Komádi.

Berettyóújfalui—Sárrétudvari 1—0 (1—0). Sárrétudvari, 600 néző, vezette: Tóth S. — **Berettyóújfalui: — Tóth Z. — Kisi (Papp), Orosz, Balogh, Gál (Szító), Széman, Vadász, Bartus, Bencsik, Muzsnai.** Edző: Horváth Miklós. — **Sárrétudvari: Erőss — Szabó, Hegedűs, Gy. Szőke, Megyesi, Török Cs., Nagy, Vég, Komoróczy, Török G., Magas (Madar J.).** Edző: Madar Lajos. A hazaiak rengeteg helyzetet kihagytak, három alkalommal a kapufát találták el, ezzel szemben a vendégcsapat szerencsésen „talált” egy gólt. Gólszerző: Bartus, Sárga lap: Bartus. Kitűntek: Tóth Z., Kisikán, Balogh, illetve Szabó, Megyesi és Vég. — **Ifjúsági: Sárrétudvari—Berettyóújfalui 2—1 (2—0).** Sárga lap: Hegedűs, Volán.

Nádudvar—D. Volán 2—1 (1—0). Nádudvar, 200 néző, vezette: Pataki. — **Nádudvar: Farkas — Szakács, Stekler, Kovács, Varsányi, Hircics (Silye), Danka (Oszlászki), Tóth I., Tóth T. (Vásárhelyi), Sarkadi, Varga (Tarcsi). Edző: Szána Sándor. — **D. Volán: Sindler — Bobik, Nagy, Szűcs, Zsolyomi (Deme), Tóth, Györki B., Sarkadi, Györi, Horváth (Lipcsei), Györki G.** Edző: Nagy Sándor. A közepes színvonalú mérkőzésen a nádudvariak az első felidőben sok helyzetet hagytak ki, de megérdemelten győztek. Sárga lap: Hircics, Szűcs és Bobik. Gólszerzők: Tóth I. és Tóth T., illetve Sarkadi. Jók: Farkas, Varsányi, Szakács, illetve Horváth. — **Ifjúsági: D. Volán—Nádudvar 7—1 (3—1).****

Hajdú Vasas—Biharnagybajom 2—0 (2—0). Biharnagybajom, 100 néző, vezette: Gőz. — **Hajdú Vasas: Mangu — Macskín, Zeke, Tahóczki, Pallai, Kiss, Sugár, Nagy B., Nagy I. (Berettyán) Ur, Fabián.** Edző: Lukács Elek. — **Biharnagybajom: Makai — Cs. Kiss, Lakatos, Somogyi, Lovas, Part (Mészáros) Nemes, Salga, Matko, Gál, Ajtai (Salga I.).** Edző: Varga Zsigmond. A változatos, közepes iramú mérkőzésen a Hajdú Vasas jobban bírta erővel, egységesebb csapat benyomást keltette. A biharnagybajomiak 11-est hibáztak. Sárga lap: Nagy I. Gólszerzők: Macskín és Kiss. Kitűntek: Mangu, Pallai, Nagy B., illetve Somogyi. — **Ifjúsági: Hajdú Vasas—Biharnagybajom 3—1 (3—1).**

Visszatekintő

Szombaton délután megszerezte első győzelmét a DMVSC a nagyerdei stadionban a Zalaegerszegi TE ellen. A debreceni együttesnek égetően szüksége volt mindkét bajnoki pontra, mert az első három fordulóban mindössze egy pontot sikerült összeszednie. Így az első négy mérkőzésen azt az eredményt produkálta a debreceni tizenegy, amelyet a szakosztályvezetés elvárt.

Hamar megszerezte a vezetést a DMVSC egy szép, formás, lendületes támadás végén. Ezután azonban nagyot esett a játék színvonala. A középpályán folyó pozícióharc, a kapuk alig-alig kerültek veszélybe. Feltűnt viszont Bucs Zsolt nagy játékkedve. A középpályás rengeteget mozgott, labdáinak szeme volt. Sajnos ugyanakkor együttesünk érthetetlen módon feladta a kezdeményezés lehetőségét, s inkább védekezett, mintsem folytatta volna az első percek lendületes játékát. Fordulás után egyetlen hiba elég volt ahhoz, hogy egyenlítsen a ZTE. Kritikus percek következtek, s bizony nem sok hiányzott ahhoz, hogy a vezetést is megszerezzék a zalaiak. Péter előretörése után Mező bravúrija akadályozta meg, hogy előnyhöz jussanak a vendégek. Ezután viszont már a DMVSC irányította a játékot, és érezni lehetett, hogy előbb-utóbb megzördül Balázs hálója. Az akciókban ugyan nem volt túlságosan sok tervszerűség, de olyan hihetetlen akarással játszottak a DMVSC labdarúgói, hogy felőrölték a biztonságára játszó ZTE ellenállását. A vezető gól megszerzése után pedig rutinosan és higgadtan megőrizte előnyét a DMVSC.

Ami tetszett: a hátvédnyes magabiztos, erőteljes duzzadó játéka. Bucs szellemi vezére tudott lenni a csapatnak. Teljesítményét nemcsak góljá emeli az átlag fölé, hanem az, hogy rendre odaért a zalaiak kapuja elé, ha DMVSC-akció futott a pályán. Nem véletlen, hogy már kétszer is sikerült gólt lőnie! A korszerű középpályás játék megköveteli azt, hogy ne csak a védekezésben és a pályaközépső részén tünjön fel az ezen a poszton helyet kapó játékos, hanem veszélyeztesse a kaput is. A DMVSC-nek sokáig az volt a baja, hogy középpályásai csak romboltak, a játékos szervezésére nem jutott erejük, a kapura pedig nem voltak veszélyesek. Most Szabó mellett Bucs is képes korszerű középpályás játékra. Sajnos változatlanul kevés az átütő erő mindezek ellenére az együttes támadójátékában. Sokszor elakadtak a támadások a pontatlan átadások miatt, s a kapura igazi veszélyt támadóink szombaton sem jelentettek.

De ne legyünk elégedetlenek, ha a játék el is marad a kívánalmaktól, a két bajnoki pontot sikerült Debrecenben tartani. Ez most mindennél fontosabb volt. Szombaton ismét Debrecenben lép pályára a DMVSC, az ellenfél a Siofok csapata lesz. Ez a mérkőzés alighanem meghatározhatja a csapat további őszi szereplését. Győzelem esetén a középcsoporthoz zárkozhat fel a DMVSC, döntetlen vagy vereség viszont nehéz helyzetbe hozhatja. Az együttest szíve és lelkesedése értékes győzelemhez juttatta, hasonló küzdőszellem újabb pontokat eredményezhet.

Filep Tibor

Körösszegapáti—Hajdúnánás 0—0. Körösszegapáti, 300 néző, vezette: Kovács Gy. — **Körösszegapáti: Kiss — Péntes, Balás, Róvid J., Farnosi, Dajka, Buzás, Róvid L., Barabás, Nagy.** Edző: ifj. Pántya József. — **Hajdúnánás: Szűcs — Horváth, Beros, Kiss, Penzes, Siketh, Turi, Zámbo, Nagy, Magi, Adam.** Edző: Szikszai Lajos. A változatos, kemény játékot hozó mérkőzésen a nánaásai kapusa két büntetőt hártott. A helyzetek alapján a hazaiak kezelebb álltak a győzelemhez. Sárga lap: Róvid J., Róvid L., Szűcs és Horváth. Jók: Balás, Farnosi, illetve Szűcs (a mezőny legjobbjai), Boros és Péntes. — **Ifjúsági: Hajdúnánás—Körösszegapáti 3—1 (1—0).**

Komádi—Monostorpályi 2—1 (2—0). Monostorpályi, 300 néző, vezette: Nagy L. — **Komádi: Krucsó — Szabó J., Szabó I., Szabó L., Kiss, Gombos, Méhes, Drimba, Demkó, Aburdán, Farkas.** Edző: Papp Lajos. — **Monostorpályi: — Györi — Szilágyi, Szegény, Szűcs, Kics, Horváth, Szűcs, Kun és L. Gő.** — **Ifjúsági: Monostorpályi—Komádi 3—1 (1—1).** Kiálltva: Prekup (Komádi). Sárga lap: Bedő (Monostorpályi), Izsó és Prekup (Komádi).

Hajdúhadházi Bocskai—Polgár 2—1 (1—0). Polgár, 300 néző, vezette: Németh V. — **Hajdúhadházi: Verpeléti — Csatári, Kléry, Harangozó, Pacza, Sudár, Györi, Örkös, Nyitrai, Rácz (Nagy), Szilágyi (Rácsal), Edző: Szolnoki Gyula. — **Polgár: Tóth — Sándor, Silye, Horváth, Juhász, Sztankó, Újhelyi, Kovács, Varga, Oláh (Bujdosó), Vanczó, Edző: Vámosi Károly. Kemény, változatos játék. A vendégcsapat jobb volt. Kiálltva: Nyitrai. Sárga lap: Örkös, Silye és Vanczó. Góllövők: Szilágyi T. illetve Vanczó. — **Ifjúsági: Polgár—Hajdúhadházi 2—2 (0—0).** Kiálltva: Benes T. (Polgár).****

Mikespécs—Hajdúdorog 3—0 (2—0). Hajdúdorog, 350 néző, vezette: Virágh. — **Mikespécs: Krizsán — Deél, Nárcza, Gebel, Vinnai, Vad, Albert (Fecseh), Bakó, Nagy, Juhász, Bencsik (Varga). Edző: Szaó Zoltán. — **Hajdúdorog: Lugosi — Bacsó, Pajkos, Balla, Tóth, Szilágyi, Pesel (Prekup), Orosz, Lelesz, Bangó, Dobos. Edző: Prekup Mihály. Változatos, kemény küzdelem, megérdemelt győzelem. Sárga lap: Barnabás, Albert. Gólszerzők: Juhász a 11. és 37. p.), Bakó (83. p.), Jók: Krizsán, Nárcza, Juhász, illetve Tóth, Pajkos és Dobos. — **Ifjúsági: Mikespécs—Hajdúdorog 3—1 (0—1).** Sárga lap: Zoványi I. (Mikespécs).****

A megyei labdarúgó-bajnokság állása

| | |
|------------------|-----------------|
| 1. BUSE | 3 3 0 0 3 — 3 6 |
| 2. Nádudvar | 3 3 0 0 6 — 1 5 |
| 3. Hajdú V. | 3 2 1 0 4 — 6 5 |
| 4. Derecske | 3 2 1 0 4 — 5 5 |
| 5. Létavértes | 3 1 2 0 4 — 3 4 |
| 6. Mikespécs | 3 1 1 1 6 — 4 3 |
| 7. Hajdúnánás | 3 1 1 1 3 — 2 3 |
| 8. K-apáti | 3 1 1 1 3 — 2 3 |
| 9. Komádi | 3 1 1 1 3 — 3 3 |
| 10. M.-pályi | 3 1 0 2 5 — 2 4 |
| 11. Polgár | 3 0 2 1 3 — 2 2 |
| 12. Hajdúhadházi | 3 1 0 2 3 — 2 2 |
| 13. S.-udvari | 3 0 2 1 1 — 2 2 |
| 14. B.-nagyb. | 3 0 1 2 1 — 6 1 |
| 15. Hajdúdorog | 3 1 1 2 3 — 3 3 |
| 16. D. Volán | 3 0 0 3 0 — 5 0 |

Nemzetközi fórum előtt a napház

Nemzetközi fórum előtt vizsgálják a pécsi napház, az első napenergia-hasznosító lakóépület Magyarországon. Pécssett tartja ugyanis idei — sorrendben az ötödik — konferenciáját a Nemzetközi Napenergia-hasznosító és Energiatanácsadó Tudományos Társaság. A 45 európai és tengerentúli országból érkezett szakemberek hétfőn működés közben tekintették meg a Mecsek lejtőjén épült napházat. Alkotói — a pécsi Pollack Mihály Műszaki Főiskola mérnök-tanárjai — mutatták be a vendégeknek a 120 négyzetméter alapterületű lakóházat, amely az ingyenes és folyton megújuló természeti energiát hasznosítja, télen fűti és nyáron hűti a helyiségeket.

A Pécssett épült napenergia-hasznosító lakóház kísérletnek számít. Öt éven át sajátos laboratóriumként működik, ennek során — egymás után, illetve egymás mellett — kipróbálják a klímaorientált építészet különböző eszközeit, módszereit. Jelenleg még lakatlan a ház, éppen azért, hogy a nemzetközi konferencia résztvevői az ott élők zavarása nélkül tanulmányozhassák az épületet. Az ősz folyamán egy többgyermekes család foglalta majd el a különleges otthont, vállalva a szükséges méréseket és megfigyeléseket. A pécsi tapasztalatok alapján dolgozzák majd ki a napházak sorozatgyártásának hazai módszerét. (MTI)



JÓ SZÉLRE VÁRVA

(Fotó: Kőszeghy György)

Fiatal zeneszerzők és zongoristák versenye

Liszt Ferenc születésének 175. évfordulójára alkalmából zeneszerzők és zongoristák számára versenyt hirdet a Fialtal Művészek Klubja. A vetélkedőre 35 évnél nem idősebb zeneszerzők olyan, eddig be nem mutatott kamaraművekkel nevezhetnek be, amelyek valamely Liszt-mű témájára, illetve annak szellemében készültek, és Liszt koncepciójának továbbgondolását célozzák. A zsűri által legjobbnak minősített művek a Fialtal Művészek Klubjának hangversenyén hallhatók, s itt állapítják meg a helyezési sorrendet és ítélik oda a pénzjutalmakat. Az arra érdemes pályaműveket a Zeneműkiadó megjelenteti. A zongoristák versenyeiben azok a 25 évesnél fiatalabb művészek indulhatnak, akik zenei tanulmányaikat jelenleg is folytatják. A verseny anyaga egy etűd (Transzcendens, Koncert, Paganini), egy kései, 1881 után írt kompozíció és egy szabadon választott Liszt-mű. A különdíjért folyó versenyben improvizálni kell Mozart operáinak témáira, amelyeket a helyszínen sorolnak ki. A győztes zongorista — Liszt egyik zongoraversenyének szolista-jaként — részt vesz a Klub hangversenyén. A versenyekre szeptember 30-ig lehet jelentkezni a Fialtal Művészek Klubjában (Budapest VI., Népköztársaság útja 112.). (MTI)

TÁJKONFERENCIA. A TIT néprajzi szakosztálya szeptember 22-én tájkonferenciát szervez a Bodrogek köz népiéletéről a sárospataki Rákóczi Múzeumban. A konferenciának debreceni előadója is van, a táj régi vízrajzát, vízi életét Dankó Imre ismerteti.

VENDÉGSZEREPLÉS. Augusztus 30. és szeptember 7. között Svédországban vendégszerepel a debreceni úttörő fúvószenekar. A Simonffy Emil Zeneiskola növendékeiből álló együttes Göteborgban, Varbergben és Halmstadban lép fel.

BEIRATKOZÁS A ZENE-ÖVODÁBA. A Pedagógus Művelődési Ház (Debrecen, Bethlen utca 14.) szeptember 4-én 14 és 19 óra között várja a zeneövodába jelentkezőket.

ELŐKÉPZŐ. A Zeneoktatók Munkaközössége értesíti az előképzőre (zongora és gitár szakokra) jelentkezőket, hogy keddi és pénteki napokon 16 és 17 óra között iratkozhatnak be (cím: Debrecen, Arany János utca 2., I. emelet).

AGRÁRFILM-ÉS VIDEO-SZEMLE. Kecskeméten szeptember 4-én kezdődik meg — hazánkban másodiknak — a nemzetközi agrárfilm- és videoszemle. 5-én délután tartják meg — a Hírös napok keretében — az agrárfilmrendezőket nemzetközi találkozókat.

FÜRDŐZŐKNEK. A Tisza Menti Regionális Vízmű a kedvező meteorológiai előrejelzés miatt szeptember 14-ig várja a látóképi tüfürdőben a strandolókat. A fürdő naponta 10 és 17 óra között tart nyitva.

KERTÉSZETI NAPOK. Szeptember 5-én 15 órakor kerül sor Derecskén a kertészeti napok megnyitójára. A programok között szerepel kiállítás, termékbemutató, üzemlátogatás, szakmai előadás és szaktanácsadás.

DIÁKÚSÁGIROKNAK. Szeptember 2-án 18 órakor a KISZ megyei bizottságának székházában (Simonyi út 14.) tartja első foglalkozását a középiskolai diákújságíró-klub, azaz a Diákújságíró-klub, azaz a Diákújságíró-klub. A szerkesztőség minden új érdeklődőt szívesen lát.

KAMPÁNY ELŐTT. Szeptember közepén kezdődik a nagy munka a szolnoki cukorgyárban, ahová öt megye 45 gazdaságából érkezik a répa. A kampány végzetlenség a gyár mintegy 55-56 ezer tonna cukrot ad át a kereskedelemnek.

KÖZLEMÉNYEK
Aramszűnet lesz 1986. szeptember 9-én 7.30-tól 16 óráig Szabolcs u., Berezsdé u., Többszám u., Maros u., Könd utcákon végig. (X)
Német és angol nyelvre felvétel hirdet az INVERNATIONAL HOUSE BUDAPEST, a londoni központi nemzetközi nyelviskola-hálózat első magyarországi tagja kezdő és középfokú nyelvvizsga-előkészítő szinten. Jelentkezés: 1986. szeptember 4-én, 5-én 18-19 óráig, szombaton 9 és 12 óra között a tanfolyamok helyszínén, a Kévszok Oktatási Központjában (Debrecen, Tanácsköztársaság útja 13.). Telefon: 11-017. A heti 2 x 3 órás tanfolyam díja egy évszakra (14 hét) megjelölésűen 4700 Ft, diákoknak 3800 Ft. (X)
Tájékoztatók a T. Utazókörzetségről, hogy 1986. szeptember 1-jétől a 2. sz. trolibuszok útvonalát a Köztemető főkapujáig meg hosszabbítottuk, ezzel egyidejűleg továbbra is az MCM végállomásig közlekedő trolibuszok (betétjáratok) a 2A számú megállomáson, valamint részlegesen a 4 m-es medence fölé üzemelnek. A fedett uszodát és a szaunát szeptember 15-től nyitjuk meg. Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő Vállalat. (X)
Egyetem és főiskola felvételi-előkészítőket indítunk levelező szakon: magyar, történelem, matematika, fizika, biológia, kémia, földrajz, pszichológia, angol és német tárgyakból! Sok teszt és feladat! Kérjen tájékoztatót! Címünk: Pallas Felvételi-előkészítő Munkaközösség, 1364 Budapest 4. Pf. 126. (X)
Klasszikus és dzsesszbalett tanfolyamokat indít a Vasutas Klubnyitvány szeptember 3-ától. Beiratkozás: szept. 1-től 5-ig 16-19 óra között Dr. Losonczyvárné Nagy Judit és Nagyné Sárközy Viola balettpedagógusoknál (Petőfi tér 6.). (X)

Bevonják a régi 5 és 10 forintos érméket

A következő napokban a MNB pénztáiraiban 1987. szeptember 30-ig még átválthatják. Ezzel az érmebevonással a Magyar Nemzeti Bank elkerült az egységes forgalmi érmesor állomását. A több éve tartó folyamat eredményeként alapanyagában korszerű érmesor jött létre. Az érmeik ötvözete kopásálló; károsodás nélkül, igen sokáig részt tudnak venni a forgalomban, automata gépekkel gyorsan számlálhatók. (MTI)

A következő napokban a MNB pénztáiraiban 1987. szeptember 30-ig még átválthatják. Ezzel az érmebevonással a Magyar Nemzeti Bank elkerült az egységes forgalmi érmesor állomását. A több éve tartó folyamat eredményeként alapanyagában korszerű érmesor jött létre. Az érmeik ötvözete kopásálló; károsodás nélkül, igen sokáig részt tudnak venni a forgalomban, automata gépekkel gyorsan számlálhatók. (MTI)

MOZI • TV • RÁDIÓ

MOZI
Tűzvonalban (amerikai). Meteor 3. n. 8. Szerzetesek géppisztollyal (olasz). Filmmúzeum f. 5. f. 7. Tamas és Krull bolygó ellen (amerikai). Híradó f. 10. f. 12. hn. 2. hn. 4. hn. 6. hn. 8. Fosszadón katasztrófa (amerikai). Vig n. 10. n. 12. hn. 2. Apolló 6. 8. A smaragd románc (amerikai). Vig hn. 4. 6. n. 9. Apolló n. 10. n. 13. hn. 2. A bíródomlás visszavág (amerikai). Apolló 4. Pledone Afrikában (olasz). Meteor kert 9. Jöjjen el egy kávéra hozzánk (olasz). Petőfi kert f. 9. Szent Lőrinc éjszakaija (olasz). Meteor n. 6. Kismaszat (magyar). Alfa 6. Gyermekkrabálás a Palánk utcában (magyar). Delta f. 6. Debreceni videomozik műsora: Vig kamara f. 11. f. 2. f. 4. f. 6. f. 8. Amerzdamtani egyikosság. Szines hongkongi krimi. Főszerepben: Robert Mitchum. A titkos terv célpontja a nemzetközi heroinlanc. Filmmúzeum 10. 2. 4. 6. 8. A hongkongi karate- és kung-fu-film (16). A felügyelő lezsalum a kábitőrszer-maffiával. Meteor 4. 6. 8. Borsalino és társai. Nagy sikert. Szines francia film Alain Delon főszereplésével. Gengszterek akciójában. Berettyóújfalui: Ildikona Jones és a végzet temploma (amerikai) 6. 8. Hajdúszörmény: Ágyúgolyó futam (amerikai) 5. 7. Hajdúnánás: Hátsó ablak (amerikai) f. 6. f. 8. Hajdúszoboszló: A láthatatlan ember (szovjet) f. 5. f. 7. Balkán expressz (jugoszláv) f. 9. Kert: A tenger zamata (olasz) 8. Fűrdő: A kési kocsis útra száguld (amerikai) 9. 11. 13. 15. 17. Püspökklágyán: Mire megyek az apámmal? (francia) 6. 8.

TELEVÍZIÓ
Budapest, 1.: 8.23 Műsorismertetés. 8.25 Tévéterem. 8.30 Az élet kalandja. Francia filmsorozat (ism.). 9.25 Buffalo Bill hagyatéka. Riportműsor (ism.). 10.30 Képjúság. 15.45-16.15 Iskolatévés. 16.20 Hírek. 16.25 Három nap tévé-műsora. 16.30 Tegező. 17.20 A Vietnam Szocialista Köztársaság nemzeti ünnepén. 17.40 Könyvüzenet Vietnamból. Vietnami zenés film. 18.05 Diagnózis. 18.25 Agrárvilág. 18.45 Képjúság. 18.50 Mini Stúdió '86. 18.55 Reklám. 19.05 Tévéterem. 19.10 Esti mese. 19.20 Reklám. 19.30 Híradó. 20.00 Reklám. 20.05 Rabszolgasors. Brazili tévéfilmsorozat. XVII. rész. 21.05 Betűkésztő. 21.10 Stúdió '86. 22.10 Sopot fesztivál. 22.30 Híradó. 3. 22.40 Himnusz.

Budapest, 2.: 18.03 Műsorismertetés. 18.05 Képjúság. 18.10 Sakk-matt. 18.30 Körzeti adások. 19.35 A Szent István-székesegyházról a Szent István-székesegyház. Osztrák dokumentumfilm (ism.). 20.20 Gondolkodó. 21.00 Híradó. 2. 21.20 Reklám. 21.25 Beköszönt a szeptember. Szovjet film. 22.50 Képjúság.

Pozsony, 1.: 9.00 A csillagszától. 9.20 Tévéjáték (ism.). 10.30 Vitaműsor (ism.). 11.10-11.40 Tévébörze. 16.05 Kéjtel-szlovákiai magazin. 16.30 Csehszlovákia-Bulgária női röplabda-vb. 18.20 Esti mese. 18.30-19.10 Távlatok. Tudományos magazin. 19.30 Híradó. 20.00 A startvonalon. Amerikai tévésorozat. 21.00 Lotogátás a világűrben. 21.40 Komoly zene. 22.25 Hue. Dokumentumfilm.

Pozsony, 2.: 17.05 Plovdiv. Dokumentumfilm. 17.25 Mese-film. 18.05 Flatalokról. 19.00 Tv-torna. 19.10 Esti mese. 19.30 Híradó. 20.00 Flatalok tévéklubja. 21.30 Híradó. 22.00 Világhíradó. 22.10 Forró szél. Jugoszláv tévéfilmsorozat.

Bukarest: 19.00 Tv-híradó. 19.20 Gazdasági műsora. 19.30 Tv-színház: Emlékeink virágai. 20.50 Tv-híradó.

Moskva, 1.: 12.30 Hírek. 12.50 Dokumentumfilmek. 13.35 Hős monda. Film I. rész.

15.05 Hírek. 15.20 Vietnam nemzeti ünnepén. 15.45 A Lotos együttes műsora. 16.00 Élet és tudomány. 16.45 Világhíradó. 17.00 Rajzfilm. 17.15 A józanság az élet normája. 17.45 Hírek. 17.50 Felkelő történet. IV. rész. 19.00 Híradó. 19.40 Sportgimnaszika Világkupa. 20.25 Világhíradó. 20.40 Koreográfiai miniatűrök. Filmkoncert. 21.40 Baskervilek kutyája. II. rész. 22.50 Hírek. 22.58 Sportösszegeklő. 22.28 G. Vasziljev énekel. 0.08 Dokumentumfilm.

RÁDIÓ
Kossuth: 4.30-7.59 Jó reggelt! 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Műsorismertetés. Kb. 8.15 Mai kulturális programok. 8.20 Társalgó. 9.44 Dallal üzen Azsía (ism.). 10.00 Hírek. Időjárás. 10.05 Két keréken Magyarországon. 10.35 Enkelő ifjúság. 10.52 Két trío. 11.34 A planétás ember. 12.00 Déli krónika. 12.30 Ki nyer ma? 12.40 Reklám. 12.45 A madarak — komoly zenei válogatás. 13.41 My Fair Lady. Részletek. 14.00 Hírek. Időjárás. 14.05 Műsorismertetés. 14.10 Magyarán szöve. 14.25 Orvosi krónika. 15.00 Dzsesszműsordíák. 15.00 Arcképek a lenyegelt irodalomból (ism.). 15.18 Népdalok, néptáncok. 16.00 Hírek. Időjárás. 16.05 A Nyitnóké postája. 17.00 A Vietnami Demokratikus Köztársaság nemzeti ünnepén. 17.30 Beszélni nehéz. 17.42 Reklám. 17.45 A Szabó család. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Könyvüjdonságok. 18.28 Műsorismertetés. 18.30 Esti magazin. 19.15 Gondolat. 20.00 Opera-művészek. 20.40 Nótáest. 21.30 Északi kalandok. Sport. 22.20 Tíz perc külpolitika. 22.30 Népezen Vietnamból. 22.45 Az alkohol. 22.55 Évszázadok mesterművei. 24.00 Hírek. Időjárás. 0.10 Himnusz. 0.15-4.20 Éjféli után.

Petőfi: 4.30-7.59 A Petőfi rádió reggeli zenes műsora. 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Reklám. 8.08 Slágerműsorsz. 8.50 Tíz perc külpolitika. 9.00 Hírek. Időjárás. 9.05 Napközben. 12.00 Hírek németül. oroszul és angolul. 12.10 A Lipcsei Rádió fúvószenekara felvételéből. 12.30 Népdalok körülfogadásban és népi hangszereken. 12.58 Műsorismertetés. 13.00 Hírek. Időjárás. 13.05 Popzene sztereóban. 13.45 Időjárás- és Vizálásijelentés. 14.00 Betűtenger. 15.00 Hírek. Időjárás. 15.05 Krause Annamária zongorázik. 15.20 Könyvről könyvről. 15.30 Csésztorgalom. 17.27 Reklám. 17.30 Kamasz-panasz. 18.30 Talpalálvány. 19.00 Hírek. Időjárás. 19.05 Csak fiataloknak! 20.00 Korda György és Balázs Klári énekel. 20.38 A Vatikán tükke. 21.00 Hírek. Időjárás. 21.05 A Vatikán tükke. 21.30 A Rádió Dalszínhaza. Az udvari kalap. Zenes játék. 23.00 Hírek. Időjárás. Sport. 23.20 Könyvüzenet esti hangulatban. 0.15 Magyar és idegen nyelvi vizsgaösszegeklő. 0.15-4.20 Éjféli után.

3. műsor: 9.00 Hírek. Időjárás. 9.05 Műsorismertetés. 9.05 A kiállítások programjából. 9.08 Zenekari muzsika. 10.35 Töltsön egy órát kedveseddel! 11.35 Trisztán és Izolda. Részletek. 12.40 Andreas Vollenweider saját műveiből hárfázik. 13.00 Hírek. Időjárás. 13.05 Műsorismertetés. 13.05 Világhíradó. 13.20 Feltehetően arckok az Operaházról. 13.49 Zenekari muzsika. 14.50 Zenei tükör. 15.20 Schubert: Alfonso és Estrella. Háromfelvonásos opera. 18.30 Na matjernem jazyku Szerbhorvát nyelvű nemzetiségi műsor. 19.00 Hírek. Időjárás. 19.03 Műsorismertetés. 19.05 In der Muttersprache. Német nyelvű nemzetiségi műsor. 19.35 Egy pályá vonzásában. 20.17 Egy pályá vonzásában. 20.37 Mendelssohn: D-dúr szonáta. 21.06 Barokk zene. 22.15 Afrika francia nyelvű irodalmi. 22.40 Dzsessz. 23.30-23.33 Hírek. Időjárás.

Nyíregyháza: 17.00 Hírek. 17.05 A Marcellina PJT felvételéből. 17.20 Tiszántúli katedrálisok. A tartalomból: Egészségünk. Nagyothallók Dr. Füle Erzsébet — Dolgozó veletek (Vécsey Ágnes) — Húsparti változások (Bélint István) — Van-e ideény-nyitás a népművészetben? (Antal István). 18.00-18.30 Észak-tiszántúli krónika — Lapszemle. Műsorelőzetes (A nap szerkesztője: Horvát Péter).

VILÁG PRO
HA
BIH
XLIII. ÉVFOLYAM
207. SZÁM
ÁRA: 1,80 Ft
1986. IX. 3.
SZERDA
A MAGY
Alap
ber
Befejez
Szeptemb
üléssel foly
anyaggazdál
mia. Szabó
lami Fejles
tályigazgató
megtakarítá
vés segítsé
téseit ele
Bevezetőj
hogy a felhá
szüksége
szelktív h
lat az indo
lenti, hogy
programok
kell egyezt
lesztési for
A beruhá
a hetedik
szabvány
mennyek m
alapjuttatás
ami a fejle
30 százalé
eddiggi ta
mutatják, h
pénzügyi k
zottsága, a
ximálása, v
latok jelen
adósodottsá
lag nem té
nagyobb be
akciók beir
A bank
azzal próbá
amikor a v
karitási fej
lyázat rész
lélt — me
űgyi szaket
tanácsokat
zatok kidol
A ma
hasznosítás
sági kérdé
Kálmán, a
zérigazgató
molt be
utalt arra,
tott szemé
többi évek